

# Los Dos Mundos

REVISTA DE CIENCIAS, ADMINISTRACION, BELLAS ARTES Y POLÍTICA

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 18 Y 28 DE CADA MES

Año I

Madrid 28 de Junio de 1883

Núm. 18

REDACCION Y ADMINISTRACION: RUIZ, 18

## SUMARIO

*Impresiones de la decena*, por Juan Cervera Bachiller.—*Congreso internacional entomológico*, por Jesús Pando y Valle.—*Trabajo y capital*, por Enrique G. Ceñal.—*Revista extranjera*, por Antonio Balbin de Unquera.—*La Beneficencia*, por Francisco Javier Balmaseda.—*La cuestion del impuesto tributario en Filipinas*, por Graciano Lopez y Jaena.—*A. S. J. E.*, por Narciso Diaz de Escobar.—*Un esqueleto*, por M. V. Montenegro.—*¿Qué es amor?* por Salvador María de Fábregues.—*A Felina Moreno Becerril*, por Sabas José Becerril.—*Desde Buenos-Aires*, por José Lopez Morelle.—*Noticias varias*.

## IMPRESIONES DE LA DECENA

Es admirable el espectáculo que las sociedades modernas presentan marchando constantemente con ansias infinitas hácia la perfeccion y la regeneracion de la humanidad por la ciencia y el progreso, que son como la palabra mágica que obliga á levantarse del frio sepulcro y andar de nuevo al viejo Lázaro.

No hay institucion alguna que resista á este impulso vivificador de nuestra época, á este movimiento trasformista operado por la revolucion que en las varias esferas de la vida han realizado y siguen realizando dia por dia los descubrimientos, los inventos, el estudio de las grandes verdades y el desenvolvimiento de todas las ciencias prácticas y especulativas.

Se necesita ser ciego de entendimiento para no observar este fenómeno magnífico, ó tener el alma batida en hierro para no dejarse arrastrar de ese impulso regenerador que todo lo engrandece y lo embellece todo.

Y, sin embargo, existen aún en España espíritus tan estrechos y hombres de tan resistente genio, que no vacilan en oponer todos los medios á su alcance, cualesquiera que ellos fueren, para detener en nuestra patria ese movimiento, ó más bien, para esterilizar los saludables y óptimos frutos que durante más de medio siglo ha producido, y volver á otros tiempos y á otras fórmulas por completo incompatibles con las modernas sociedades.

Un partido, ¡qué decimos un partido! un núcleo de hombres recalcitrantes y empedernidos en el culto de caducos ideales, por dos veces derrotados en sangrienta lucha y mil veces vendidos y humillados en el palenque de la opinion pública, nunca bastante escarmentados y cer-

rando siempre con tenaz rudeza sus ojos á la luz, pretenden mantener vivo el fuego de la discordia entre los españoles y fomentar mañosamente en las sombras la resistencia á todo lo que es nuevo y á todo lo que significa mejoramiento y anhelos de perfectibilidad.

El partido tradicionalista, en realidad, ha perdido su cohesion, la forma externa de su existencia política, porque muchos de sus adeptos, hombres honrados ántes que todo y amantes de la patria, cuyo seno ningun buen hijo debe desgarrar sin dolor y remordimiento profundo, han entrado en la senda de las transacciones con noble franqueza y sacrificado ideales imposibles ante el altar de la paz, ganosos de no ser elemento de obstruccion al engrandecimiento del país.

Pero resta todavía, como hemos indicado, un núcleo de hombres intransigentes á todo trance, que pretende sostener enhiesta la bandera de todos los absolutismos de otros dias, y cuya pernicioso influencia se deja sentir de cuando en cuando, como fuego fátuo que surge de las entrañas de un cementerio.

No sabemos si considerarles como unos locos ilusos ó como una nueva encarnacion de la antigua secta de los fariseos.

Bajo uno ú otro aspecto, la opinion les ha juzgado ya con severo fallo.

\*\*\*

Pero las manifestaciones que con sobrada frecuencia hace el espíritu de esta secta, que despues de haber regado con sangre los campos se ocupa ahora, de algun tiempo acá, en conturbar las conciencias tímidas y llevar el cisma al seno de la familia católica española, son testimonio vivo de que ni se arrepienten ni se enmiendan.

No há mucho tiempo dábamos cuenta de las medidas de rigor que el venerable obispo, hoy difunto, de Barcelona se habia visto precisado á adoptar contra la sociedad denominada *La Juventud católica* de la capital del Principado.

Otro dia era el obispo de Tuy quien públicamente desautorizaba ciertas manifestaciones de varios alumnos de su seminario.

Casi al propio tiempo estallaba una especie de rebelion del elemento que se apellida absolu-

tista neto y de sus órganos en la prensa contra la autoridad espiritual de casi todos los obispos españoles, que se han visto obligados á levantar su sagrada representacion sobre esas pequeñas y bastardas pasiones que se les ponian frente á frente con audaz soberbia; llegando las cosas al punto de que el Papa mismo tuviera que intervenir en tan ruidosa y sorprendente contienda para poner la Iglesia, los intereses espirituales y la autoridad de los prelados sobre esas arrogancias inconcebibles y sobre esas osadías cismáticas que intentan subordinarlo todo á despreciables y mal entendidos intereses políticos, que no pueden prosperar, que no prosperarán jamás mientras quede aliento á los hombres de sano criterio, á los liberales españoles de todos los matices.

De nada ha servido esa serie de represiones.

Hoy la serpiente ha asomado su cabeza en el seminario conciliar de Tarragona, que nefandas intrigas y misteriosas propagandas habian convertido en breve tiempo en una especie de foco de conspiracion carlino-tradicionalista.

Afortunadamente al frente de aquel arzobispado se halla un prelado de carácter enérgico, de espíritu levantado y de conciencia recta, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Benito Vilamitjana, que, atento sólo al cumplimiento de su altísima mision, no sólo ha sabido resistir á esas influencias que fermentaban bajo sus pies, sino que las ha acometido de frente con ánimo sereno y varonil entereza.

Para poner término á ese estado de cosas, sin temer disgustos y provocaciones análogos á los que acaso precipitaron la muerte del obispo de Barcelona, y por lo ménos acibararon sus últimos dias, ha adoptado la severa medida de cerrar el seminario y disolver su profesorado, á cuya disposicion ha seguido inmediatamente tambien la destitucion del vicario general del arzobispado, que se cree relacionado con este triste asunto.

Con objeto de que nuestros lectores puedan juzgar del carácter que habian llegado á revestir los actos de los que tan torcidamente se preparan al ejercicio del sacerdocio católico, así como de la energia del venerable príncipe de la Iglesia, que tan firmemente ha puesto su pié sobre la cabeza de la serpiente, parécenos oportuno

tuno trasladar uno de los párrafos de la notable circular que el arzobispo de Tarragona ha publicado en su *Boletín Eclesiástico*, dando cuenta de los hechos acaecidos y disponiendo lo conveniente para que no se reproduzcan.

«Se sabe, pues, dice, dónde reside el mal, y estamos resueltos á arrancarlo de raíz, cueste lo que cueste. El seminario de Tarragona ha de ser verdadero seminario tridentino, plantel de virtuosos é instruidos sacerdotes, ni más ni menos; y será esto ó no será. No consentiremos que se convierta en *club político*, ó en centro de *innobles y hasta criminales intrigas* para imponérsenos, ni que influencias dañinas abusen de la candidez é inexperiencia de los alumnos para perturbar el orden y la tranquila regularidad que es necesaria para el cultivo de las letras y para formar á la juventud en piedad y ciencia. Es nuestra obligacion; la cumpliremos con el auxilio de lo alto, sin contemplaciones y sin temor. No tememos sino á Dios.»

Estos sucesos anuncian que la lucha continúa; y, ó mucho nos equivocamos, ó ha de acabar por concitar un cisma más tarde ó más temprano, con escándalo de los que miran en la religion no un arma de partido, sino una fuente de esperanzas y de consuelos.

A tanto ¡ay! arrastran á los hombres la ambicion, la intransigencia y las pasiones ruines.

\* \*

Prosigue la lucha de las compañías de ferrocarriles, de que nos ocupamos en nuestra anterior crónica, contra el proyecto del Gobierno suprimiendo el tributo de 10 por 100 que las empresas cobran al viajero sobre los billetes de circulacion. No se ha perdonado ni perdona medio para combatir ese laudable proyecto; pero el digno Ministro de Fomento, Sr. Gamazo, en un notabilísimo é irrefutable discurso que en el Senado pronunció el día 23 lo ha defendido con tanta energía como sólidos argumentos; y por tanto abrigamos la seguridad de que desaparecerá pronto, á pesar de todo y de todas las intrigas, ese recargo que se concedió á las compañías sólo como auxilio transitorio y provisional, y que sin embargo ellas querian continuar explotando á perpetuidad, como si no se les hubieran entregado los 119 millones de reales que oportunamente percibieron en calidad de auxilio definitivo.

La hora de los privilegios irritantes, injustificados y onerosos ha pasado ya y no han de ser las compañías de ferro-carriles una excepcion.

Han abusado demasiado de su omnipotencia y tenia que llegar el día de la expiacion. Y ¡ay del día en que las expiaciones comienzan!

Nuestros plácemes al Sr. Gamazo por el profundo estudio que ha hecho de esta cuestion y por el sereno juicio con que la ha debatido.

Apoyando los propósitos del Gobierno se ha presentado en el Senado una exposicion de las Ligas de contribuyentes de toda España, que aplauden sinceramente el proyecto del Ministro de Fomento, indicando de paso la conveniencia de que, cuando sea posible, se suprima tambien el impuesto de 15 por 100 que percibe por su parte el Tesoro, con lo que se facilitaria muchísimo la circulacion.

En idéntico sentido se ha expresado el Círculo de la Union Mercantil de esta corte.

Bien decíamos que la opinion del país contribuyente estaria al lado del Gobierno en esta cuestion.

\* \*

Todavía sigue en el Congreso la discusion de los presupuestos: los de Guerra y Marina han producido debates interesantes y bastante luminosos.

Lo avanzado del tiempo hará que la discusion en el Senado sea rapidísima.

¡Si no perdieran en otras cosas tanto tiempo los Cuerpos Colegisladores no sucederia eso!

El señor ministro de la Gobernacion leyó el sábado 23 en la tribuna del Senado el proyecto de nueva ley municipal, que difiere en algunos puntos del que ántes de la crisis de Enero habia llevado á las Córtes su antecesor D. Venancio Gonzalez, y que habia sido retirado por el señor Gullon luégo que se encargó de la cartera.

Como de tan importante proyecto de ley no han de ocuparse ya las Cámaras en la legislatura que acaba, sería perfectamente inútil que le dedicáramos ahora las consideraciones que requiere y que en tiempo oportuno procuraremos explanar.

\* \*

La política en aparente calma.

El directorio de la izquierda, en banquetes y reuniones durante los pasados días celebrados, ha acentuado sus tendencias de ruda oposicion al Gobierno, creyendo llegado el momento de suspender la benévola y expectante actitud que habian observado hasta el presente.

Dícese que estos síntomas han producido momentánea alarma en el seno del Gabinete y aún de la fusion constitucional-centralista.

De todos modos, no son de esperar grandes acontecimientos.

¿Habrá amagos de una crisis parcial para cuando termine la discusion de los presupuestos? ¡Quién sabe!

Pero lo que sí puede creerse es que los señores Martos y Navarro Rodrigo y otros prohombres políticos, que vienen trabajando en la formacion de un gran partido liberal, no sólo no desean la crisis, sino que la juzgan poco oportuna ni conveniente por ahora.

Como quiera que sea, insistimos en afirmar que soluciones concretas y acontecimientos culminantes no han de realizarse, á nuestro juicio, hasta los últimos días del otoño ó primeros del invierno, en cuya época no sería acaso difícil que se realicen de una vez las trasformaciones políticas que se vienen elaborando tiempo há.

\* \*

No han terminado todavía las huelgas de obreros de Sabadell: los industriales no sólo no han abierto sus fábricas, sino que han cerrado estos días algunas más. Noticias de aquella industriosa poblacion afirman que estas huelgas han ocasionado una pérdida que no bajará actualmente de 20 millones de reales.

Tambien en Manlleu se ha iniciado otra huelga, habiéndose cerrado varios talleres de hilados de algodón por no querer acceder los fabricantes al aumento en los jornales que los obreros pedian.

Si el sistema se generaliza, tememos que la industria catalana va á pasar una crisis lamentable.

\* \*

Terminó la Exposicion de Horticultura. La de Minería atrae numerosa concurrencia que no se cansa de admirar aquella grandiosa exhibicion de nuestras más ricas industrias. Parece que el 17 del próximo Julio será cerrada por consecuencia de la estacion y que en Setiembre será abierta nuevamente, como habíamos indicado en nuestras crónicas.

La *Gaceta* ha publicado el día 24 un Real decreto convocando á los artistas á la Exposicion de Bellas Artes que corresponde celebrar en Madrid en el mes de Abril del próximo año 1884, conforme á la legislacion vigente. Es de esperar que será tan notable como las que le han precedido.

Todos los teatros de invierno han cerrado ya sus puertas.

Ha comenzado, pues, el reinado de las amazonas, de los clowns y de los caballos en libertad.

Tambien empiezan á animarse las veladas de los Jardines del Buen Retiro, cuyas funciones, y cuyos notabilísimos conciertos especialmente, atraen á toda la sociedad elegante de Madrid.

¡Tienen tantos encantos las noches del Retiro!

JUAN CERVERA BACHILLER.

#### CONGRESO INTERNACIONAL ENTOMOLÓGICO

Con tal entusiasmo se ha acogido la idea de la celebracion de este certámen de la ciencia, que no se puede ya poner en duda que en el mes de Mayo de 1884 se reunirán en Madrid los más sabios entomólogos del mundo, á discutir interesantísimos problemas que afectan á la salud del hombre y á la agricultura, abundosa é inagotable fuente del bienestar de los pueblos.

La prensa diaria de esta corte y multitud de periódicos extranjeros, sobre todo americanos, vienen dando cuenta de nuestros trabajos y aplaudiendo el celo desplegado por la comision iniciadora y por los importantes hombres que han prometido incondicional apoyo para la realizacion de tan levantado pensamiento.

Durante esta decena se han celebrado varias conferencias de gran interés, descollando entre ellas, las tenidas con el director general de Agricultura, que se propone no perdonar medio alguno para que el Congreso Entomológico que se celebre en esta corte sea uno de los más notables acontecimientos de la época presente.

Está terminándose una circunstanciada Memoria de los trámites que el asunto hasta ahora ha llevado (la cual publicaremos en su día), para que el Gobierno, de acuerdo con la Junta Directiva, y con todos los antecedentes necesarios á la vista, convoque oficialmente á las naciones á fin de que envíen sus representantes.

Entre las adhesiones recibidas últimamente daremos cuenta de las que siguen:

*Del director del Instituto Agrícola de Alfonso XII, D. Pedro I. Muñoz y Rubio.*

«Considerándome en el deber de secundar los levantados y patrióticos fines de la comision iniciadora para realizar un pensamiento de tan gran trascendencia para el progreso científico de nuestra patria, acepto con gusto la honra tan señalada cuanto inmerecida que se me dispensa, rogándole se sirva hacer presente á la citada comision mi profunda gratitud.»

*Del senador por la Academia de Medicina, D. Francisco Alonso Rubio.*

«Doy las gracias más expresivas á la comision iniciadora que me ha dispensado la honra de nombrarme vocal de la Junta Directiva, cuyo importante cargo acepto aunque por mi avanzada edad y ocupaciones oficiales, no podré desempeñarlo con la actividad que deseara.»

*Del director de la Comision del mapa geológico de España, D. Manuel Fernandez de Castro.*

«Agradezco á la comision de su digna presidencia la distinguida honra de haberme elegido vocal de la Junta Directiva del Congreso Entomológico, que procuraré desempeñar lo mejor que mis múltiples ocupaciones y el estado de mi salud me lo consientan.»

*Del director del Laboratorio químico municipal, Don Fausto Garagarza.*

«Muy reconocido por el nombramiento de vocal de la Junta Directiva y vicepresidente de la comision científica del Congreso, doy á V., como dignísimo Presidente, las gracias más expresivas, y á la vez que le participo mi aceptacion, le manifiesto el vivo deseo que me anima para coadyuvar con mi débil concurso á tan grande y utilísimo pensamiento.»

